



สารสังเขปหนังสือใหม่

กรกฎาคม 2555

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร 02-2441056 , 02-2441078

www.parliament.go.th/library

คำนำ

สารระสังเขปหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่สมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการช่วยอำนวยความสะดวกและประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมส่งเสริมการอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย

หากสมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้บริการท่านใดมีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่รายการใด สามารถติดต่อขอใช้บริการได้ที่ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 และหากท่านมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใด โปรดแจ้งให้ผู้จัดทำได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการจัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งมาที่หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1056, 0 2244 1078 หรือ E-mail library@parliament.go.th

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

กรกฎาคม 2555

คำชี้แจงวิธีใช้

“สารสังเขปหนังสือใหม่” เล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่ห้องสมุดได้รับ โดยจัดหมวดหนังสือด้านต่าง ๆ รวมไว้ด้วยกัน ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อหนังสือ ตั้งแต่ ก – ฮ หรือ A – Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อหมวดหนังสือ

ลำดับที่. ชื่อหนังสือ. / ชื่อผู้แต่ง. ครั้งที่พิมพ์. สถานที่พิมพ์ : สำนักพิมพ์, ปีที่พิมพ์. [เลขหมู่หนังสือ]

ตัวอย่าง

หนังสือหมวดภาษาศาสตร์

(P)

1. ภาษาอังกฤษเบื้องต้นสำหรับนักกฎหมาย. / โดย จันทลักษณ์ โชติรัตนติลก. กรุงเทพฯ :

วิญญูชน จำกัด, 2554. [PE1116.L3 จ276ก 2554]

❖ ภาษาอังกฤษเบื้องต้นสำหรับนักกฎหมายได้เรียบเรียงขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์ เพื่อให้ผู้ศึกษา
กฎหมายทั้งในระดับปริญญาตรี-โท หรือผู้สำเร็จนิติศาสตร์บัณฑิตที่ได้เน้นศึกษาภาษาอังกฤษในมหาวิทยาลัย
แต่ต้องการทำความเข้าใจในการอ่านภาษาอังกฤษในเชิงวิชาการจากข้อเขียนบทความและตำรา
ภาษาต่างประเทศ หนังสือเล่มนี้ได้ถูกเรียบเรียงขึ้นในเชิงการเรียนภาษาอังกฤษกฎหมายในแนวภาษาศาสตร์
เพื่อให้มีความเข้าใจพื้นฐานโครงสร้างของภาษาอังกฤษเพื่อที่จะสามารถนำไปปรับใช้ในการอ่านภาษาอังกฤษ
กฎหมาย และในหนังสือเล่มนี้ผู้เขียนได้ปรับปรุงเว็บไซต์สื่อการเรียนรู้ภาษาอังกฤษทางกฎหมาย Internet
เพื่อให้ผู้สนใจสามารถค้นคว้าหาความรู้เพิ่มเติมและเสริมทักษะการฟังภาษาอังกฤษมากขึ้น

สารบัญ

คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้	ข
ตัวอย่าง.....	ค
สารบัญ	ง
◆หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา (B).....	1
◆หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป (D).....	2
◆หนังสือหมวดรัฐศาสตร์ (J).....	4
◆หนังสือหมวดกฎหมาย (K).....	5
◆หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H).....	7
◆หนังสือหมวดภาษาศาสตร์ (P).....	9
◆หนังสือหมวดเทคโนโลยี (T).....	10
◆หนังสือหมวดอ้างอิง.....	11
◆หนังสือหมวดรายงานการวิจัย วิทยานิพนธ์ (ว/Res).....	12
◆หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล	15

ภาคผนวก

เรื่อง ความแตกต่างที่รวมเป็นหนึ่งเดียว : ประชาคมอาเซียน (ASEAN Community)

หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา

(B)

1. **วิชา**. / โดย พระอาจารย์สงบ มนสสนโต. ราชบุรี : มูลนิธิพระสงบ มนสสนโต, 2554.

[BQ4170 พ418ว 2554]

❖ หนังสือ วิชา 3 เล่มนี้ในเนื้อหาเป็นการรวบรวมประเด็นคำถามที่หลากหลายตั้งแต่ในระดับของงาน ระดับของศีล และที่สำคัญที่สุด คือ ระดับของการภาวนา เพราะด้วยการภาษาเท่านั้นที่จะนำพาเราออกจากสังสารวัฏ ซึ่งในการอธิบายของเนื้อหาในเล่มนี้ผู้อ่านสามารถเข้าใจได้ง่าย

2. **สอนลูกให้รู้จักกรรม**. / โดย ภูษณ์ชชา. กรุงเทพฯ : อนิเมทกรุ๊ป, 2553.

[BQ4435 ภ649ส 2553]

❖ เด็กเปรียบเสมือนผ้าขาวบริสุทธิ์ที่จะถูกแต่งแต้มสีได้ง่ายจากผู้ใหญ่ ซึ่งเป็นพ่อแม่ที่อยู่ใกล้ชิดกับลูกมากที่สุด ซึ่งเรื่องหนึ่งที่พ่อแม่ไม่อาจละเลยได้ก็คือ เรื่อง “กรรม” หนังสือเล่มนี้จึงมุ่งนำเสนอเรื่องราววิธีการสอนลูกของท่านให้รู้จักกรรม เพราะชีวิตคนเราเกี่ยวข้องกับกรรมในทุกบริบาล แต่บางครั้งเราอาจมองข้ามไป การสอนเรื่องกรรมก็เพื่อปลูกฝังให้ลูกได้เติบโตขึ้นเป็นคนดีของสังคมไทย โดยอาศัยความเข้าใจและศรัทธาใน “กรรม” เป็นเครื่องยึดเหนี่ยวนำทาง

หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป

(D)

1. ประวัติศาสตร์ไทยจากเอกสารเฮนรี เบอร์นี่ / โดย นันทนา ตันติเวสส, บรรณาธิการ.

กรุงเทพฯ : กรมศิลปากร, 2554. [DS578 ป373 2554]

❖ หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาเป็นการนำคำบรรยายทางวิชาการของวิทยากรมาพิมพ์เผยแพร่ร่วมกับบทความต่าง ๆ ที่ปรากฏอยู่ในเอกสารประกอบการบรรยายทางวิชาการ โดยอาศัยข้อมูลทางประวัติศาสตร์จากหนังสือชุด เอกสารเฮนรี เบอร์นี่ เป็นหลัก ซึ่งถือว่าเป็นหลักฐานทางประวัติศาสตร์ที่สำคัญทั้งในแง่ประวัติความสัมพันธ์ระหว่างไทยกับอังกฤษและไทยกับประเทศเพื่อนบ้าน การปกครองการเมืองและสังคมของไทยในสมัยรัตนโกสินทร์ตอนต้น การดำเนินวิเทศব্যในอดีตของไทยกับมหาอำนาจตะวันตก และกับประเทศเพื่อนบ้านของไทยเพื่อรักษาความมั่นคง ความเป็นเอกราชของชาติ ตลอดจนมุมมองของแต่ละฝ่ายในประเด็นปัญหาที่ต้องเข้ามาเกี่ยวข้อง อีกทั้งนำข้อมูลจากประวัติศาสตร์ดังกล่าวมาศึกษาเปรียบเทียบกับเหตุการณ์ปัจจุบัน

2. 84 พรรษามหาราชา ตามรอยพระบาท ศาสตร์แห่งดิน. กรุงเทพฯ : กรมพัฒนาที่ดิน, 2554.

[DS586 ก671ป 2554]

❖ หนังสือเล่มนี้จัดพิมพ์เนื่องในโอกาสที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงเจริญพระชนมพรรษา 7 รอบ 84 พรรษา ในวันที่ 5 ธันวาคม 2554 ซึ่งเนื้อหาภายในเป็นการคิดสรรพระราชดำริและภาพพระราชกรณียกิจในโครงการพัฒนาที่ดินในแต่ละพื้นที่ อาทิ โครงการพัฒนาที่ดิน หนองพลับ-กัลดีหลวง เพื่อแก้ไขปัญหาการที่ไม่มีที่ดินทำกินของเกษตรกร การพัฒนาเกษตรบนพื้นที่สูง เพื่อช่วยชาวเขาให้มีความเป็นอยู่ที่ดี ลดการปลูกฝิ่นและอนุรักษ์ป่าต้นน้ำลำธาร ฯลฯ ตลอดจนการนำทฤษฎีใหม่สำหรับการจัดที่ดินเพื่อการอยู่อาศัยและมีชีวิตอย่างยั่งยืน

3. ภูมิแผ่นดิน มรดกไทย : พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวกับการเสด็จพระราชดำเนินแหล่งมรดกไทย.

กรุงเทพฯ : กรมศิลปากร, 2554. [DS586 ก671ก 2554]

❖ หนังสือเล่มนี้จัดพิมพ์ขึ้นเนื่องในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา 7 รอบ 5 ธันวาคม 2554 โดยเนื้อหาภายในเป็นการรวบรวมพระราชกรณียกิจเกี่ยวกับการเสด็จพระราชดำเนินแหล่งโบราณคดีและประวัติศาสตร์ในภูมิภาคต่าง ๆ ของประเทศไทย พร้อมทั้งได้พระราชทานแนวพระราชดำริในการอนุรักษ์สืบทอดมรดกวัฒนธรรม นอกจากนี้ภายในเล่มยังมีภาพประกอบของโบราณวัตถุต่าง ๆ จากแหล่งโบราณคดีในสถานที่ อาทิ บ้านเก่า จังหวัดกาญจนบุรี บ้านเชียง จังหวัดอุดรธานี ฯลฯ เป็นต้น

4. แม่อยากเล่า.....ชีวิต 72 ปี ที่ผ่านเลย. / โดย ดุษฎี พนมพยงค์ บุญทัศนกุล. กรุงเทพฯ : บ้านเพลง,

2554. [DS578.32 ด731ม 2554]

❖ หนังสือเล่มนี้ คือ เรื่องราวชีวิตของผู้แต่งคุณ ดุษฎี พนมพยงค์ ทายาทของ ดร.ปรีดี พนมยงค์ และท่านผู้หญิงพูนศุข พนมยงค์ ซึ่งเป็นนักดนตรีแนวคลาสสิก และเป็นหนึ่งในผู้บุกเบิกการเรียนการสอนวิชาขับร้องคลาสสิกของไทย ชีวิต 72 ปี ที่ผ่านมาของท่านนั้นผ่านเรื่องราวในชีวิตมากมายที่น่าสนใจ โดยเฉพาะการทำงานเพื่อสังคม อันเป็นแบบอย่างที่ดีงามแก่อนุชนรุ่นหลัง

หนังสือหมวดรัฐศาสตร์

(J)

1. คู่มือต่อต้านการทุจริตตามอนุสัญญาสหประชาชาติ (UNCAC) ฉบับประชาชน / โดย อำนาจ บุญปามาศ.พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ, 2554.[JQ1745.A55.C6 ๑686ค 2554]

❖ อนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต ค.ศ.2003 เป็นกฎหมายระหว่างประเทศที่ครอบคลุมมาตรการสำคัญต่าง ๆ ทุกด้านทั้งการป้องกันและปราบปรามการทุจริต ซึ่งมีผลบังคับใช้เมื่อวันที่ 14 ธันวาคม 2548 โดยที่คนไทยได้ให้สัตยาบันเพื่อเข้าเป็นภาคีอนุสัญญาแล้วเมื่อวันที่ 1 มีนาคม 2554 ทั้งนี้สาระสำคัญที่นำเสนอในหนังสือเล่มนี้ประกอบด้วย ตอนที่ 1 ถาม-ตอบ เรื่องน่ารู้เกี่ยวกับอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต ค.ศ. 2003 ตอนที่ 2 สาระสำคัญของอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต ค.ศ. 2003 ตอนที่ 3 ช่องทางการมีส่วนร่วมของประชาชนในการต่อสู้กับการทุจริตคอร์รัปชัน

หนังสือหมวดกฎหมาย

(K)

1. คู่มือการดำเนินการตามระเบียบ ก.พ. ว่าด้วยการลาออกจากราชการของข้าราชการพลเรือนสามัญ

พ.ศ. 2551. นนทบุรี : สำนักงาน ก.พ., 2554. [KE62 ค122ค 2554]

❖ หนังสือเล่มนี้ได้กล่าวถึง หลักเกณฑ์และวิธีการเกี่ยวกับการลาออก การพิจารณาอนุญาตให้ลาออก และการยับยั้งการลาออกจากราชการของข้าราชการพลเรือนสามัญตามพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2551 มาตรา 109 เพื่อกำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการออกจากราชการที่สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย และพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2551 และเพื่อให้การดำเนินการเกี่ยวกับการลาออกมีประสิทธิภาพ เป็นธรรมและโปร่งใส ทั้งในหนังสือเล่มนี้ได้ตั้งสมมุติฐานคำถาม คำตอบ ตามกฎ ก.พ. เพื่อให้ผู้อ่านได้เข้าใจเนื้อหาอย่างยิ่งขึ้น

2. คู่มือ การดำเนินการตามกฎหมาย ก.พ. ว่าด้วยการสั่งให้ข้าราชการพลเรือนสามัญ ออกจากราชการกรณี

ไม่สามารถปฏิบัติราชการให้มีประสิทธิภาพและเกิดประสิทธิผล พ.ศ. 2552.

[KE62 ค122ค 2554]

❖ หนังสือเล่มนี้ได้กล่าวถึง หลักเกณฑ์และวิธีการในการสั่งให้ข้าราชการพลเรือนสามัญออกจากราชการเพื่อรับบำเหน็จบำนาญเหตุขาดแทนตามกฎหมายว่าด้วยบำเหน็จบำนาญข้าราชการแห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2551 มาตรา 100 (5) โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ข้าราชการมีโอกาสปรับปรุงประสิทธิภาพของกำลังคน และสามารถหมุนเวียนกำลังคนที่มีประสิทธิภาพที่ดีกว่ามาทำหน้าที่แทนโดยการสั่งให้ข้าราชการที่ไม่สามารถปฏิบัติราชการให้มีประสิทธิภาพและเกิดประสิทธิผลออกจากราชการ และในหนังสือเล่มนี้ได้ตั้งสมมุติฐานคำถามคำตอบเพื่อให้ผู้อ่านเข้าใจกฎ ก.พ. มากยิ่งขึ้น

3. หลักกฎหมายซื้อขาย แลกเปลี่ยน ให้. / โดย สมยศ เชื้อไทย. กรุงเทพฯ : วิญญูชน, 2552.

[KS38 ส274ท 2552]

❖ หนังสือเล่มนี้ได้ย่อหลักกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ลักษณะซื้อขาย แลกเปลี่ยน ให้ และได้อธิบายหลักกฎหมายที่สำคัญ ๆ พร้อมด้วยข้อสังเกตและคำพิพากษาฎีกา ซึ่งเป็นสิ่งที่สำคัญสำหรับนักกฎหมายโดยแบ่งเนื้อหาออกเป็นคำพิพากษาฎีกา ซึ่งเป็นสิ่งที่สำคัญสำหรับนักกฎหมายโดยแบ่งเนื้อหาส่วนใหญ่จะอยู่ในเรื่อง 3 หมวด 1. ซื้อขาย 2. แลกเปลี่ยน 3. ให้ ตามลำดับ เนื้อหาส่วนใหญ่จะอยู่ในเรื่องสัญญาซื้อขายเพราะมีตัวบทและคำพิพากษาฎีกามากกว่าสัญญาแลกเปลี่ยนและให้ ในภาคผนวกผู้เขียนได้รวบรวมข้อสอบไล่สำหรับเนติบัณฑิตและข้อสอบคัดเลือกในตำแหน่งผู้ช่วยพิพากษา รวมทั้งข้อสอบไล่ชั้นปริญญาตรีของคณะนิติศาสตร์ เพื่อให้ผู้อ่านได้ทดสอบและทบทวนความรู้ความเข้าใจ

4. หลักกฎหมายหุ้นส่วนและบริษัท. / โดย พินิจ ทิพย์มณี. พิมพ์ครั้งที่ 6. กรุงเทพฯ : วิญญูชน, 2553.

[KS51 พ658ท 2553]

❖ ในการประกอบธุรกิจเพื่อแสวงหาผลกำไรนั้น บางกรณีดำเนินการโดยเจ้าของคนเดียว แต่บางกรณีจำเป็นต้องอาศัยความร่วมมือจากบุคคลอื่น จึงอาจทำให้ต้องมีเจ้าของมากกว่า กิจกรรมดังกล่าว ได้แก่ ห้างหุ้นส่วนและบริษัท ซึ่งเป็นกลุ่มบุคคลที่รวมตัวกันโดยสัญญาพิเศษ ทั้งนี้ หุ้นส่วนและบริษัทจัดเป็นเอกเทศ สัญญาลักษณะหนึ่งในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ บรรพ 3 ลักษณะ 22 ซึ่งกฎหมายบัญญัติถึงการรวมกลุ่มในการประกอบธุรกิจในรูปแบบต่าง ๆ ได้แก่ ห้างหุ้นส่วนสามัญ ห้างหุ้นส่วนจำกัด บริษัทจำกัด และบริษัทมหาชน จำกัด ซึ่งมีพระราชบัญญัติพิเศษในการจัดตั้งและดำเนินการแยกออกมาเป็นกฎหมายอีกฉบับหนึ่ง คือ พระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจำกัด พ.ศ. 2535

หนังสือหมวดสังคมศาสตร์

(H)

1. ดีไซน์...เปลี่ยนโลก. / โดย สุวิทย์ วงศ์จุริราวาณิชย์. กรุงเทพฯ : กรุงเทพฯ, 2554.

[HD69.37 ส881ด 2554]

❖ จากวิกฤตการณ์โลกร้อน (Global Warming) ทำให้ผู้เขียนหนังสือ เรื่อง “ดีไซน์...เปลี่ยนโลก” นี้ เกิดแรงบันดาลใจในการนำเสนอเรื่องราวเกี่ยวกับการออกแบบเพื่อสิ่งแวดล้อม (Environmental Design) ซึ่งนับเป็นการออกแบบที่ยั่งยืน เพื่อที่จะก้าวไปสู่สังคมสีเขียว (Green Society) หนังสือจะทำให้เห็นว่าการออกแบบที่ดีมีส่วนช่วยในการดูแลสิ่งแวดล้อมของโลกตั้งแต่ต้นทาง และเป็นส่วนหนึ่งของกระบวนการ Reduce Reuse และ Recycle

2. แผนการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ พ.ศ. 2553 – 2557. กรุงเทพฯ : สำนักนโยบาย

ป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย, 2552. [HV555.T5 ค123พ 2552]

❖ แผนป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ พ.ศ. 2553 – 2557 เล่มนี้มีวัตถุประสงค์ในการจัดทำเพื่อเป็นกรอบและทิศทางให้หน่วยงานทุกภาคส่วนตั้งแต่ระดับท้องถิ่นจนถึงระดับประเทศ สามารถปฏิบัติงานด้านการป้องกันและแก้ไขสาธารณภัยร่วมกันได้อย่างเป็นระบบแบบบูรณาการ โดยกำหนดกรอบยุทธศาสตร์ไว้ครอบคลุมตั้งแต่ระยะก่อนเกิดภัย ระยะเกิดภัย และระยะหลังเกิดภัยอย่างชัดเจนทั้งภัยธรรมชาติ ภัยที่เกิดจากมนุษย์และภัยที่เกี่ยวข้องกับความมั่นคง ทั้งนี้องค์ประกอบของแผนฯ เล่มนี้ประกอบด้วย 3 ส่วน ดังนี้ ส่วนที่ 1 หลักการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ส่วนที่ 2 กระบวนการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยด้านสาธารณภัย ส่วนที่ 3 กระบวนการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยด้านความมั่นคง นอกจากนี้ยังมีโครงสร้างแผนการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ พ.ศ. 2553 – 2557

3. แผนหลักการป้องกันอุบัติภัยแห่งชาติ พ.ศ. 2553 – 2557. กรุงเทพฯ : สำนักนโยบายป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย, 2553. [HV555.T5 ค123พ 2553]

❖ แผนหลักการป้องกันอุบัติภัยแห่งชาติ พ.ศ. 2553- 2557 เล่มนี้จัดทำขึ้นเพื่อสอดคล้องกับแผนการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ พ.ศ. 2535 – 2557 โดยเป็นแผนที่กำหนดหลักการป้องกันและลดความเสี่ยงจากอุบัติภัยที่อยู่ใกล้ตัว และในสังคม โดยสาระสำคัญของเนื้อหาในเล่มนี้ประกอบด้วย สถานการณ์และแนวโน้ม วิสัยทัศน์ วัตถุประสงค์ เป้าหมาย และหน่วยงานที่รับผิดชอบ ยุทธศาสตร์และแนวทางการป้องกันอุบัติภัย การแปลงแผนไปสู่การปฏิบัติและการติดตามประเมินผล นอกจากนี้ในภาคผนวกประกอบด้วย ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการป้องกันอุบัติภัยแห่งชาติ พ.ศ. 2538 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 5) พ.ศ.2550 ตารางแสดงสถิติการเกิดอุบัติภัยประเภทต่าง ๆ รายชื่อหน่วยงาน องค์กรและภาคีเครือข่ายที่เกี่ยวข้อง มติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ 16 ก.พ. 2553 ให้ความเห็นชอบร่างแผนหลักการป้องกันอุบัติภัยแห่งชาติ พ.ศ. 2553-2557

4. ยุคแห่งเฟซบุ๊ก(the Facebook Era). / โดยซีห์, คลารา. กรุงเทพฯ : ประพันธ์สาส์น, 2553. [HD30.37 ซ589ย 2554]

❖ สำหรับทุกคนที่สนใจการเกิดขึ้นของกฎ “อิทธิพลแบบดิจิทัล” โดยเฉพาะอิทธิพลของเฟซบุ๊กนั้น เหมาะที่จะอ่านหนังสือเรื่องนี้อย่างยิ่ง เพราะผู้เขียนได้นำเสนอถึงการประยุกต์ใช้เครือข่ายสังคมออนไลน์ในทางธุรกิจ การตลาด การขาย และนวัตกรรมบนโลกเสมือน เพื่อให้เกิดความเข้าใจในเฟซบุ๊กอย่างลึกซึ้ง และนำมาใช้ประกอบการทำงานในวันข้างหน้า แล้วท่านจะเข้าใจว่าเฟซบุ๊กและทวิตเตอร์มีส่วนในการเปลี่ยนธุรกิจและเทคโนโลยีอย่างไรในอุตสาหกรรมต่าง ๆ

หนังสือหมวดภาษาศาสตร์

(P)

1. ภาษาอังกฤษเบื้องต้นสำหรับนักกฎหมาย. / โดย จันทลักษณ์ โชติรัตนติลก. กรุงเทพฯ :

วิญญูชน จำกัด, 2554. [PE1116.L3 จ276ก 2554]

❖ ภาษาอังกฤษเบื้องต้นสำหรับนักกฎหมายได้เรียบเรียงขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์ เพื่อให้ผู้ศึกษา
กฎหมายทั้งในระดับปริญญาตรี-โท หรือผู้สำเร็จนิติศาสตร์บัณฑิตที่มีได้เน้นศึกษาภาษาอังกฤษในมหาวิทยาลัย
แต่ต้องการทำความเข้าใจในการอ่านภาษาอังกฤษในเชิงวิชาการจากข้อเขียนบทความและตำรา
ภาษาต่างประเทศ หนังสือเล่มนี้ได้ถูกเรียบเรียงขึ้นในเชิงการเรียนภาษาอังกฤษกฎหมายในแนวภาษาศาสตร์
เพื่อให้มีความเข้าใจพื้นฐานโครงสร้างของภาษาอังกฤษเพื่อที่จะสามารถนำไปปรับใช้ในการอ่านภาษาอังกฤษ
กฎหมาย และในหนังสือเล่มนี้ผู้เขียนได้ปรับปรุงเว็บไซต์สื่อการเรียนรู้ภาษาอังกฤษทางกฎหมาย Internet
เพื่อให้ผู้สนใจสามารถค้นคว้าหาความรู้เพิ่มเติมและเสริมทักษะการฟังภาษาอังกฤษมากขึ้น

หนังสือหมวดเทคโนโลยี

(T)

1. Google +. / โดย วศิน เพิ่มทรัพย์. กรุงเทพฯ : โปรวีชั่น, 2554.

[TK5105.885.G66 ว357ก 2554]

❖ หนังสือเล่มนี้เป็นเรื่องเกี่ยวกับ “Google +” ซึ่งเป็นเครือข่ายสังคมออนไลน์ (Social Network) ใหม่จาก Google ที่ออกมาแข่งกับ Facebook โดยสามารถใช้งานได้ทั้งบน Web, Tablet และ iPhone/Android ทั้งนี้ผู้เขียนได้อธิบายหลักการและวิธีใช้งานอย่างละเอียด พร้อมโปรแกรมเสริมสำหรับ Chrome/Firefox ด้วยภาษาที่เข้าใจง่ายและภาพประกอบแต่ละขั้นตอนอย่างชัดเจน

หนังสือหมวดอ้างอิง

1. สารานุกรมเปิดโลกปิโตรเคมี. / โดย กัญญา บุญเกียรติ, บรรณาธิการ. กรุงเทพฯ : บริษัท ปตท.

จำกัด (มหาชน), 2554. [อ AE950.P4 ส678 2554]

❖ การนำเสนอของเนื้อหาในหนังสือ สารานุกรมเปิดโลกปิโตรเคมี เล่มนี้ ประกอบด้วย สารรวม 5 หมวด ดังนี้ หมวดที่ 1 ปิโตรเคมีคืออะไร หมวดที่ 2 ผลิตภัณฑ์ปิโตรเคมี กระบวนการผลิต คุณสมบัติผลิตภัณฑ์ และการใช้งาน หมวดที่ 3 คอม..... และการปรับปรุงคุณสมบัติของพลาสติก หมวดที่ 4 ระบบลอจิสติกส์และการจำหน่ายผลิตภัณฑ์ หมวดที่ 5 อาชีวอนามัย ความปลอดภัย สิ่งแวดล้อม ซึ่งการค้นหาคำศัพท์สามารถค้นได้ตามลำดับตัวอักษรภาษาอังกฤษ a-z อีกทั้งยังมีดัชนีภาษาอังกฤษและภาษาไทย ทำเล็ม

หนังสือหมวดรายงานการวิจัย วิทยานิพนธ์ (ว/Res)

1. การพัฒนาศักยภาพของผู้รับเหมาก่อสร้างไทยเพื่อให้สามารถแข่งขันได้ในตลาดการค้าโลก. /

โดยวิสุทธิ ช่อวิเชียร และคณะ. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2552.

[ว TH12 ว794ก 2552]

❖ งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อสำรวจและเตรียมความพร้อมภายในองค์กร ทั้งปัจจัยเสี่ยงที่ก่อให้เกิดปัญหาและอุปสรรคสำหรับการดำเนินงานก่อสร้างในต่างประเทศ พร้อมทั้งเสนอแนะแนวทางการเตรียมความพร้อมภายในองค์กร ผลการศึกษาพบว่า การเตรียมความพร้อมภายในองค์กรสำหรับการไปดำเนินงานก่อสร้างในต่างประเทศนั้นมีทั้งหมด 7 ด้าน เช่น ด้านกลยุทธ์เน้นการสร้างรายได้เปรียบทางการแข่งขัน ด้านทักษะการทำงานนั้นควรเน้นเรื่องภาษาเป็นพิเศษ เป็นต้น สำหรับปัญหาและอุปสรรคการดำเนินงานก่อสร้างในต่างประเทศสามารถสรุปได้ 13 ปัญหา เช่น ปัญหาด้านวัฒนธรรม ปัญหาด้านสภาพภูมิประเทศ ปัญหาด้านกฎหมายและข้อบังคับ ปัญหาด้านการบริหารสัญญาก่อสร้าง ปัญหาด้านมาตรฐานการก่อสร้างและสุขอนามัย ปัญหาด้านการบริหารแรงงาน นอกจากนี้ในงานวิจัยได้เสนอแนะแนวทางปฏิบัติเบื้องต้นสำหรับการดำเนินงานก่อสร้างในต่างประเทศ เพื่อลดผลกระทบจากปัจจัยเสี่ยงที่ก่อให้เกิดปัญหาและอุปสรรคสำหรับการดำเนินงานก่อสร้างในต่างประเทศ

2. การเพิ่มสมรรถนะบุคลากรเพื่องานด้านกรรมาธิการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

/ โดย กมลทิพย์ สุภเพียร. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์, 2553.

[ว HF5549.5.M3 ก136ก 2553]

❖ การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาปัจจัย ลักษณะส่วนบุคคล สภาพแวดล้อม และความสัมพันธ์ระหว่างแรงจูงใจในการปฏิบัติงานกับการเพิ่มสมรรถนะบุคลากรที่มีผลต่อการเพิ่มสมรรถนะบุคลากรของสำนักงานกรรมาธิการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ผลการศึกษาพบว่าระดับการเพิ่ม

สมรรถนะอยู่ในระดับปานกลาง และทั้งนี้ปัจจัยส่วนบุคคลที่ต่างกันย่อมมีผลต่อการเพิ่มสมรรถนะบุคลากรแตกต่างกัน แรงจูงใจในการปฏิบัติงานมีความสัมพันธ์กับการเพิ่มสมรรถนะบุคลากรด้านผลตอบแทน รูปแบบการบริหาร และการทำงานเป็นทีม ทุกแรงจูงใจจะมีความสัมพันธ์กับการเพิ่มสมรรถนะบุคลากร ซึ่งสอดคล้องกับองค์ประกอบที่ก่อให้เกิดแรงจูงใจในการปฏิบัติงาน สำหรับสภาพแวดล้อม มีความสัมพันธ์กับการเพิ่มสมรรถนะบุคลากรด้านการศึกษาต่อเทคโนโลยีสารสนเทศและการมอบหมายงาน

3. ความคิดเห็นของข้าราชการสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรต่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร.

/ โดย วิลาวรรณ ชัยเชาวรินทร์. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์, 2554.

[ว JQ1746.L13.A87 ว718ค 2554]

❖ งานวิจัยเรื่องนี้เป็นการศึกษาเกี่ยวกับระดับความคิดเห็นของข้าราชการสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรต่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร รวมทั้งการศึกษาเปรียบเทียบระดับความคิดเห็นของข้าราชการฯ ตามปัจจัยที่เกี่ยวข้อง ผลการศึกษาวิจัยพบว่า ข้าราชการสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรมีความเห็นต่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในระดับปานกลาง ตัวแปรด้านระยะเวลารับราชการมีผลต่อความแตกต่างในความคิดเห็นต่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ส่วนตัวแปรด้านเพศ อายุ สถานภาพสมรส ระดับการศึกษา ระดับการดำรงตำแหน่งและอัตราเงินเดือนไม่มีผลต่อความแตกต่างในความคิดเห็นต่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

4. ความสอดคล้องของพระราชกำหนดการบริหารราชการในสถานการณ์ฉุกเฉิน พ.ศ. 2548 กับ

หลักนิติธรรม. / โดย สุทธิพร วณิชพันธ์. เชียงใหม่ : มหาวิทยาลัยเชียงใหม่, 2550.

[ว KG10 ส773ค 2550]

❖ การศึกษาวิจัยเล่มนี้เป็นการศึกษาเชิงคุณภาพ มุ่งศึกษาถึงความถูกต้องเหมาะสมของหลักการในแง่ของหลักนิติธรรม กระบวนการในการออกกฎหมาย ผลกระทบ ผลสัมฤทธิ์ และปัจจัยที่เกี่ยวกับการนำกฎหมายฉบับนี้ไปใช้บังคับในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ ผลการศึกษาสรุปได้ดังนี้ กระบวนการออกพระราชกำหนดฉบับนี้มีใช้กรณีที่มีความจำเป็นเร่งด่วนอันมิอาจหลีกเลี่ยงได้ เพราะเป็นปัญหาที่เกิดขึ้นสั่งสมมาเป็นเวลานานแล้ว อีกทั้งยังมีกฎหมายฉบับเก่าหลายฉบับยังคงใช้อยู่ก่อนแล้ว นอกจากนี้สาระของกฎหมายฉบับนี้ให้อำนาจนายกรัฐมนตรีอย่างมากมายขัดต่อหลักรัฐและการคุ้มครองสิทธิเสรีภาพ หลักการแบ่งแยกการใช้อำนาจ หลักความชอบด้วยกฎหมาย หลักการกฎหมายที่ดีและหลักความรับผิดชอบของรัฐ ซึ่งไม่ถูกต้องหรือสอดคล้องกับหลักนิติธรรม และในการบังคับใช้ก่อให้เกิดผลกระทบในทางลบ อาทิ ต่างประเทศขาดความเชื่อมั่นในการลงทุน เกิดความแตกแยกในกลุ่มประชาชน สร้างความเสียหายในชีวิตและทรัพย์สินของ

ประชาชน ทำให้รัฐบาลขาดเสถียรภาพและอาจกระทบต่อความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ สำหรับปัจจัยที่ส่งผลกระทบต่อความสำเร็จในการนำพระราชกำหนดฉบับนี้ไปใช้ในการแก้ไขปัญหาในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ คือ เจ้าหน้าที่ของรัฐมีความรู้ความสามารถไม่เพียงพอ และปฏิบัติการด้วยวิธีการใช้ความรุนแรง งบประมาณของรัฐไม่เพียงพอ อีกทั้งอำนาจในการสั่งการในทางปฏิบัติของคณะกรรมการที่จัดตั้งขึ้นไม่มี เป็นต้น

5. อัลกอริทึมสำหรับการจำแนกสภาพแนวปะการังโซนพื้นราบโดยใช้ข้อมูลดาวเทียม THEOS : กรณี

ศึกษาอุทยานแห่งชาติสิรินาถ จังหวัดภูเก็ต ประเทศไทย. / โดย ศศิธร สุขวิวัฒน์พร. ภูเก็ต :

มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์, 2554. [ว QH95.8 ศ291อ 2554]

❖ วิทยานิพนธ์เล่มนี้เป็นการพัฒนาอัลกอริทึมสำหรับใช้กับข้อมูลดาวเทียม THEOS เพื่อจำแนกพื้นแนวปะการังโซนพื้นราบ โดยมีพื้นที่ศึกษา คือ อุทยานแห่งชาติสิรินาถ จังหวัดภูเก็ต ผลการศึกษาพบว่า อัลกอริทึมนี้มีความถูกต้องสูงโดยมีความถูกต้องในการจำแนกประเภทโดยรวม 100% และมีประโยชน์ในการตรวจสอบสภาพและการเปลี่ยนแปลงของแนวปะการังโซนพื้นราบ สามารถใช้กับพื้นที่อื่นและวิธีการนี้สามารถประยุกต์ใช้กับเครื่องมือวัดบนดาวเทียมอื่น ๆ ที่คล้ายกัน

หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล

1. แผนอนุรักษ์พลังงาน 20 ปี (พ.ศ. 2554-2573). / โดย กระทรวงพลังงาน. กรุงเทพฯ : กระทรวงพลังงาน, 2554. [พน - 10.4 2554-2573]

❖ แผนอนุรักษ์พลังงาน 20 ปี (พ.ศ.2554-2573) ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการศึกษาประเมินศักยภาพเชิงเทคนิคในการอนุรักษ์พลังงานใน 3 ภาคเศรษฐกิจหลัก ได้แก่ ภาคขนส่ง ภาคอุตสาหกรรม ภาคอาคารธุรกิจ และบ้านอยู่อาศัย เพื่อจัดทำเป้าหมายการอนุรักษ์พลังงานใน 20 ปี โดยได้วิเคราะห์การใช้มาตรการส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงานประเภทต่าง ๆ ทั้งในประเทศและต่างประเทศ นำเสนอยุทธศาสตร์ กลยุทธ์ และมาตรการการอนุรักษ์พลังงาน พร้อมทั้งกำหนดกรอบแผนงานในระยะสั้น กลาง และยาว กิจกรรมตามกรอบแผนงานในระยะ 5 ปีแรก รวมทั้งประเมินผลประโยชน์ที่จะได้รับจากการดำเนินงานตามแผนงาน ทั้งนี้สาระสำคัญของเนื้อหาที่ได้กล่าวไว้ในเล่มนี้ประกอบด้วย สถานการณ์การใช้พลังงานและแนวโน้ม ศักยภาพในการอนุรักษ์พลังงาน กรอบแผนอนุรักษ์พลังงาน 20 ปี (พ.ศ.2554-2573) และกรอบแผนงานในระยะ 5 ปีแรก (พ.ศ. 2554-2558) ตลอดจนการขับเคลื่อนแผนและเงื่อนไขสู่ความสำเร็จ

2. รายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครองและสำนักงานศาลปกครอง ประจำปี 2553. / โดย

สำนักงานศาลปกครอง. กรุงเทพฯ : สำนักงานศาลปกครอง, 2554. [ศป11 1.2 2553]

❖ รายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครองและสำนักงานศาลปกครอง ประจำปี 2553 ฉบับนี้วัตถุประสงค์ในการจัดทำเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ ผลการปฏิบัติงานของหน่วยงานให้บุคลากรภายในหน่วยงานและผู้สนใจได้รับทราบข้อมูลเพื่อสามารถนำไปใช้ประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง ทั้งนี้ สาระที่นำเสนอภายใน ประกอบด้วย ส่วนที่ 1 โครงสร้างและอำนาจหน้าที่ของศาลปกครองและสำนักงานศาลปกครอง ส่วนที่ 2 ผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานของศาลปกครอง และสำนักงานศาลปกครอง ตามยุทธศาสตร์ทั้ง 6 ส่วนที่ 3 เป็นวิชาการทางคดีปกครองโดยการนำคำพิพากษาและคำสั่งศาลปกครองสูงสุดที่น่าสนใจในคดีพิพาทเกี่ยวกับการละเมิด ส่วนที่ 4 เป็นรายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงิน และในส่วนส่วนสุดท้ายเป็นทำเนียบบุคลากร ซึ่งเป็นรายชื่อตุลาการในศาลปกครอง

3. รายงานผลการดำเนินงานประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2554 องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษ

เพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (องค์การมหาชน). / โดย องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษ

เพื่อการท่องเที่ยวอย่าง (องค์การมหาชน). กรุงเทพฯ : องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษ

อย่างยั่งยืน, ม.ป.ป. [สบ19 1.2 2554]

❖ รายงานผลการดำเนินงานประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2554 ของ อ.พ.ท. ฉบับนี้ในเนื้อหาเป็นการกล่าวถึงผลการดำเนินงานขององค์การที่ได้บูรณาการการบริหารพื้นที่ ทั้งที่เป็นพื้นที่พิเศษและพื้นที่เตรียมประกาศเป็นพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืนในงบประมาณที่ผ่านมา โดยแบ่งออกเป็นดังนี้ ส่วนที่ 1 พื้นที่ดำเนินการและผลการดำเนินงาน ส่วนที่ 2 การศึกษาความเป็นไปได้ในการประกาศพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน ส่วนที่ 3 สรุปผลการดำเนินงานด้านภารกิจหลักประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2554 และในส่วนที่ 4 เป็นประมวลภาพข่าวของ อ.พ.ท. จากหนังสือพิมพ์ฉบับรายวันต่าง ๆ

4. รายงานผลการดำเนินงาน สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2554.

/ โดย สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร. สำนักนโยบายและแผน. กรุงเทพฯ : สำนัก

นโยบายและแผน, 2555. [สพ 21 1.1 2554]

❖ รายงานผลการดำเนินงานของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปี 2554 ฉบับนี้ เนื้อหาเป็นการนำเสนอผลการดำเนินงานของหน่วยงาน โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้บุคลากรภายในองค์การและผู้สนใจได้รับทราบข้อมูล ซึ่งสามารถแบ่งเนื้อหาในการนำเสนอได้เป็น 4 ส่วน ดังนี้ ส่วนที่ 1 บริบทของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร กล่าวถึง ข้อมูลพื้นฐานของสำนักงานฯ อาทิ โครงสร้าง กรอบอัตรากำลัง อำนาจหน้าที่ วิสัยทัศน์ พันธกิจ เป็นต้น ส่วนที่ 2 ผลการดำเนินงานที่สำคัญ ประจำปีงบประมาณ 2554 กล่าวถึงผลการดำเนินงานตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ และผลการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์ของสำนักงานฯ และผลการดำเนินงานโครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ ส่วนที่ 3 ผลการใช้จ่ายงบประมาณ ประจำปี 2554 กล่าวถึง ผลการเบิกจ่ายงบประมาณของสำนักงานฯ ในงานต่าง ๆ อาทิ งบบุคลากร งบดำเนินงาน งบลงทุน ส่วนที่ 4 แนวทางการพัฒนาของสำนักงานฯ กล่าวถึง แนวทางการดำเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์ที่ได้ตั้งเป้าประสงค์หลักไว้

5. รายงานสถิติพลังงานของประเทศไทย 2554. / โดย กระทรวงพลังงาน สำนักงานนโยบายและแผน

พลังงาน. กรุงเทพฯ : สำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน, ม.ป.ป. [พจน 06 2.2 333.79 2554]

❖ รายงานสถิติพลังงานของประเทศไทย 2554 ฉบับนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับพลังงานทุกด้าน ได้แก่ การผลิต การใช้ การนำเข้า การส่งออก ราคาและมูลค่าพลังงาน โดยได้รวบรวมข้อมูลตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน (ค.ศ.1986 ถึง ค.ศ.2010) นอกจากนี้ยังรวมถึงข้อมูลปริมาณการปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ (CO₂) จากการใช้พลังงาน

6. รายงานสถิติรายปีประเทศไทย 2554. / โดย กระทรวงเทคโนโลยีและการสื่อสาร. สำนักงาน

สถิติแห่งชาติ. กรุงเทพฯ : สำนักงานสถิติแห่งชาติ, 2554. [ทก 05 2.3 314.5 2554]

❖ รายงานสถิติรายปีประเทศไทย 2554 ฉบับนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมข้อมูลสถิติที่สำคัญทางด้านเศรษฐกิจ สังคมและสิ่งแวดล้อม จากโครงการสำมะโน/สำรวจ ซึ่งในรายละเอียดของเนื้อหาประกอบด้วย ส่วนที่ 1 เป็นการนำเสนอแผนที่ประเทศไทย ความรู้เกี่ยวกับประเทศไทย และตัวชี้วัดที่สำคัญ ส่วนที่ 2 เป็นการนำเสนอข้อมูลสถิติในรูปของตารางสถิติและแผนภูมิสถิติ โดยแบ่งเป็น 23 สาขาสถิติ ซึ่งมีบทบาทประกอบการใช้ข้อมูลสถิติเพื่อให้ทราบถึงความเป็นมาหรือความหมายของข้อมูลได้ชัดเจนยิ่งขึ้น อีกทั้งยังได้ระบุถึงแหล่งที่มาของข้อมูลไว้ในตารางสถิติทุกตาราง เพื่อให้ผู้ใช้ข้อมูลสามารถศึกษารายละเอียดเพิ่มเติมได้

ความแตกต่างที่รวมเป็นหนึ่งเดียว : ประชาคมอาเซียน (ASEAN Community)

รวบรวมและเรียบเรียงโดย วิจิตรา ประยูรวงษ์

“อาเซียน (ASEAN)” คำที่เริ่มติดหูและค่อยๆเข้ามามีบทบาทในชีวิตของผู้คนในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และคนไทยมากขึ้นจึงเป็นเรื่องสำคัญอย่างยิ่งที่ทุกคนจะต้องเรียนรู้และเข้าใจในความเป็น “อาเซียน”

กำเนิดอาเซียน

สมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้หรืออาเซียน (Association of Southeast Asian Nations : ASEAN) ก่อตั้งขึ้นโดยปฏิญญากรุงเทพ (The Bangkok Declaration) เมื่อวันที่ 8 สิงหาคม 2510



โดยสมาชิกผู้ก่อตั้งมีทั้งหมด 5 ประเทศ คือ อินโดนีเซีย มาเลเซีย ฟิลิปปินส์ สิงคโปร์ และไทย ซึ่งต่อมา บรูไน เวียดนาม ลาว พม่า และกัมพูชาก็ได้เข้าร่วมเป็นสมาชิก ทำให้อาเซียนมีสมาชิกรอบทั้ง 10 ประเทศในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้อาเซียนก่อตั้งขึ้นเพื่อส่งเสริมความร่วมมือกันในหลายๆ ด้าน ทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ และสังคม ส่งเสริมสันติภาพและความมั่นคงของภูมิภาค ส่งเสริมความร่วมมือระหว่างอาเซียนกับต่างประเทศและองค์กรระหว่างประเทศทั้งหมดเพื่อให้ภูมิภาคนี้พร้อมที่จะต่อสู้แข่งขันในโลกที่เต็มไปด้วยความ

ท้าทายและการเปลี่ยนแปลงได้อย่างมั่นคง

ประชาคมอาเซียน

ต่อมา ในการประชุมสุดยอดผู้นำอาเซียน ครั้งที่ 9 เมื่อเดือนตุลาคม พ.ศ. 2546 ผู้นำอาเซียนได้ลงนามในปฏิญญาว่าด้วยความร่วมมืออาเซียน (Declaration of ASEAN Concord II หรือ Bali concord) เห็นชอบให้มีการจัดตั้งประชาคมอาเซียน (ASEAN Community) ภายในปี ค.ศ. 2020 ต่อมาในการประชุมสุดยอดผู้นำอาเซียนครั้งที่ 12 ในเดือนมกราคม พ.ศ. 2550 ที่เมืองเซบู ประเทศฟิลิปปินส์ ผู้นำฯ ได้มีการตกลงให้มีการจัดตั้งประชาคมให้แล้วเสร็จเร็วขึ้นเป็นภายในปี ค.ศ. 2015 หรือพ.ศ. 2558

จากการลงนามในปฏิญญาข้างต้นทำให้เกิดประชาคมอาเซียนขึ้นซึ่งประชาคมนี้ จะทำให้เขตแดนของ 10 ประเทศสมาชิกในอาเซียนอันประกอบไปด้วยไทย ลาว กัมพูชา พม่า เวียดนาม มาเลเซียฟิลิปปินส์ อินโดนีเซีย บรูไน และสิงคโปร์ผสานรวมกันเป็นหนึ่งเดียว โดยมีกรอบความร่วมมือ 3 เสาหลัก ได้แก่ประชาคมความมั่นคงอาเซียน ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนและประชาคมสังคมและวัฒนธรรม

กรอบความร่วมมือ 3 เสาหลัก

ผู้นำอาเซียนต่างเห็นพ้องกันว่า อาเซียนควรมีการร่วมมือกันให้เหนียวแน่น เข้มแข็งและมั่นคงยิ่งขึ้น โดยประกอบไปด้วยกรอบความร่วมมือ 3 เสาหลัก คือ ประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียน (ASEAN Political Security Community) ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (ASEAN Economic Community) และประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน (ASEAN Socio-Cultural Community)



เสาที่ 1 ประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียน (ASEAN Political Security Community)

เน้นในเรื่องการรวมตัวของอาเซียนเพื่อสร้างความมั่นใจ เสถียรภาพ และสันติภาพในภูมิภาค เพื่อให้ประชาชนในอาเซียนอยู่ร่วมกันอย่างสันติสุข ปราศจากภัยคุกคามด้านการทหาร ปัญหาเสพติด และอาชญากรข้ามชาติ

เสาที่ 2 ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (ASEAN Economic Community)

เพื่อเพิ่มความมั่งคั่ง ความมั่นคงทางเศรษฐกิจ ซึ่งมีองค์ประกอบเป็นตลาดและฐานการผลิตร่วมกัน โดยมีการเคลื่อนย้ายสินค้าและบริการ การลงทุน แรงงานฝีมือ และเงินลงทุนที่เสรีมากขึ้น มีความสามารถในการแข่งขันสูง มุ่งสร้างความเท่าเทียมในการพัฒนาเศรษฐกิจระหว่างประเทศอาเซียน รวมถึงการส่งเสริมการรวมกลุ่มอาเซียนเข้ากับประชาคมโลก ซึ่งการรวมกลุ่มจะทำให้มีอำนาจต่อรองกับตลาดโลกมากขึ้น และสามารถแข่งขันอยู่ในโลกที่เต็มไปด้วยความเปลี่ยนแปลงได้อย่างมั่นคงทั้งหมดเพื่อการยกระดับความเป็นอยู่ของประชาชนในอาเซียนให้ดียิ่งขึ้น

เสาที่ 3 ประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน (ASEAN Socio-Cultural Community)

อาเซียนมุ่งหวังประโยชน์จากการรวมตัวกันเป็นประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน เพื่อให้ประชาชนมีความเป็นอยู่ที่ดี ปราศจากโรคภัยไข้เจ็บมีสิ่งแวดล้อมที่ดี และมีความรู้สึกเป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน โดยเน้นการส่งเสริมความรู้ ความเข้าใจระหว่างประเทศสมาชิกในด้านความเชื่อมโยงทางประวัติศาสตร์ มรดกทางวัฒนธรรมและอัตลักษณ์ระดับภูมิภาคร่วมกัน ซึ่งการเสริมสร้างรากฐานและความเชื่อมโยงระหว่างกันที่แข็งแกร่งนำไปสู่ความเข้าใจของการเป็นเพื่อนบ้านที่ดี การรู้เขารู้เรา และมีความรับผิดชอบร่วมกันระหว่างประเทศสมาชิกภายใต้สังคมที่เอื้ออาทร

กฎบัตรอาเซียน

เมื่อเกิดการรวมตัวกันขึ้น “กฎ กติกา” ในการอยู่ร่วมกันจึงมีความสำคัญยิ่งในการที่บริหารจัดการกลุ่มให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพไม่ว่ากลุ่มนั้นจะอยู่ในกลุ่มย่อยเล็กๆ หรือเป็นกลุ่มใหญ่ระดับภูมิภาคไม่ว่าวันแม้แต่กลุ่ม “อาเซียน” ที่มี “กฎบัตรอาเซียน” ในการควบคุมดูแลกฎบัตรอาเซียนเป็นเสมือนธรรมนูญของอาเซียนที่จะทำให้อาเซียนมีสถานะเป็นนิติบุคคลเป็นการวางกรอบกฎหมายตลอดจนโครงสร้างองค์กรให้กับอาเซียนโดยนอกจากการประมวลสิ่งที่ถือเป็นค่านิยม หลักการและแนวปฏิบัติในอดีตของอาเซียนมาประกอบเป็นข้อปฏิบัติอย่างเป็นทางการสำหรับประเทศสมาชิกแล้วยังมีการปรับปรุงแก้ไขและสร้างกลไกใหม่ขึ้นมาพร้อมกำหนดขอบเขตหน้าที่ความรับผิดชอบขององค์กรสำคัญในอาเซียนตลอดจนความสัมพันธ์ในการดำเนินงานขององค์กรให้สอดคล้องกับความเปลี่ยนแปลงในโลกปัจจุบันโดยมีเป้าหมายให้อาเซียนเป็นองค์กรที่มีประสิทธิภาพมากขึ้นและเป็นกำลังสำคัญผลักดันให้อาเซียนเป็นประชาคมเพื่อประชาคมอย่างแท้จริง

กฎบัตรอาเซียนประกอบไปด้วยบทบัญญัติ 13 บท 55 ข้อ ครอบคลุมเป้าหมาย และหลักการ สมาชิกภาพ โครงสร้างองค์กรของอาเซียน องค์กรที่มีความสัมพันธ์กับอาเซียนเอกสิทธิ์และความคุ้มกันกระบวนการตัดสินใจ การระงับข้อพิพาททางประมาณและการเงินการบริหารจัดการ เอกลักษณ์ของอาเซียนและความสัมพันธ์ภายนอก

พันธมิตรอาเซียน

นอกจากประเทศสมาชิกอาเซียนจะมีความสัมพันธ์ระหว่างกันแล้ว ยังมีการกระชับสัมพันธ์ไมตรีกับกลุ่มประเทศและองค์กรระหว่างประเทศภายนอกอาเซียนด้วย เพื่อความร่วมมือกันในหลายด้าน ทั้งเรื่องการค้าการลงทุน การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี การศึกษา การป้องกันปราบปรามยาเสพติด และการต่อต้านก่อการร้าย เป็นต้น โดยกลุ่มอาเซียนมีประเทศคู่เจรจา 9 ประเทศ 1 กลุ่มประเทศ และ 1 องค์กรระหว่างประเทศ ดังนี้ ออสเตรเลีย นิวซีแลนด์ ญี่ปุ่น แคนาดา สหรัฐอเมริกา สาธารณรัฐเกาหลี (เกาหลีใต้) จีน รัสเซีย อินเดีย สหภาพยุโรป และสหประชาชาติ ตามลำดับ

ประเทศไทยกับการมุ่งสู่ประชาคมอาเซียน

“หนึ่งวิสัยทัศน์ หนึ่งเอกลักษณ์ หนึ่งประชาคม” (One Vision, One Identity, One Community) คือ จุดหมายสำคัญที่ทั้งสิบชาติสมาชิกอาเซียนกำลังมุ่งไปในทิศทางเดียวกันนับจากปี ค.ศ. 2015 เป็นต้นไป ประชาชนชาวไทย ต้องตระหนักอย่างหนึ่งว่า “เราเป็นประชากรอาเซียน” เราต้องอยู่ร่วมกันกับเพื่อนสมาชิกอาเซียนซึ่งมีประชาชนรวมกว่า 600 ล้านคน เราต้องพึงตระหนักอยู่เสมอว่า เราไม่สามารถอยู่รอดได้ หากอยู่อย่างโดดเดี่ยว นอกเสียจากว่าเราจะคิดร่วมมือกันและพิสูจน์ว่า เราเป็นครอบครัวเดียวกันในฐานะประเทศในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ เราต้องอยู่บนพื้นฐานของความเอื้ออาทรเป็นมิตรต่อกัน เพื่อให้เกิดเกลียวสัมพันธ์ของความเป็นปึกแผ่น สร้างความร่วมมือให้แน่นแฟ้นยิ่งขึ้น อันจะก่อให้เกิดสันติสุข ความมั่งคั่ง มั่นคง ก้าวหน้า และความเจริญรุ่งเรืองอย่างยั่งยืนสืบไปในอนาคต

บรรณานุกรม

- กระทรวงการต่างประเทศ. กรมอาเซียน. (2555). **ASEAN Mini Book**. [ออนไลน์]. วันที่ค้นข้อมูล 12 กรกฎาคม 2555. เข้าถึงได้จาก <http://www.mfa.go.th/asean/th/asean-media-center/16785-ASEAN-E-Book.html>
- สำนักงานบริหารและพัฒนาองค์ความรู้ (องค์การมหาชน). (ม.ป.ป.). **พิพิธอาเซียน (A journey through ASEAN)**. กรุงเทพฯ: ม.ป.พ.
- อาเซียนคืออะไร**. (2555). [ออนไลน์]. วันที่ค้นข้อมูล 12 กรกฎาคม 2555. เข้าถึงได้จาก <http://ประชาคมอาเซียน.net/>
-



คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

นายจร	พันธุ์เป็รื่อง	รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
นางวิจิตรา	วัชรภรณ์	ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
นางสาวอารีรัตน์	วิชาช่าง	บรรณารักษ์ชำนาญการพิเศษ

จัดทำสาระสังเขป

นางชนพิชญ์	รัตนาไพบูลย์	บรรณารักษ์ชำนาญการ
นางสาวปรียานุช	คลอวุฒิวัฒน์	บรรณารักษ์ชำนาญการ
นางสาวรติกร	เจ็อกไวน	นิติกรปฏิบัติการ
นายอนุชา	ดีสวัสดิ์	นิติกรปฏิบัติการ

วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือ

นางสาวเบญจลักษณ์	สุทธิวิไล	บรรณารักษ์ชำนาญการ
นางสาวสายฝน	ดีงาม	บรรณารักษ์ชำนาญการ
นางสาวจำเรียง	ประสงค์ดี	บรรณารักษ์ชำนาญการ

บทความประจำ/ออกแบบปก

นางสาววิจิตรา	ประยูรวงษ์	บรรณารักษ์ปฏิบัติการ
นายสมเกียรติ	หะรังศรี	นักวิชาการโสตทัศนศึกษาปฏิบัติการ

จัดพิมพ์

นางสาวอรุณทิพย์	จันทร์ดิษฐ์	เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูลชำนาญงาน
-----------------	-------------	---------------------------------

จัดทำรูปเล่ม

นางสาวญานิกา	เฟื่องฟุ้ง	เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน
นางสารภี	ช่างพลี	เจ้าพนักงานห้องสมุดชำนาญงาน
นางสาวธัญญาภัทร์	โทจำปา	เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน

พิมพ์ที่

สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

แนะนำหนังสือใหม่ E-mail : preyanuch@parliament.go.th